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Ок сана Сандул,
мол. наук. спів роб. від ділу нау ко вого фор му вання наці о наль них рефе ра тив них 
ресур сів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

БІБ ЛІ О МЕТ РИЧ НИЙ АНА ЛІЗ МАСИ ВУ НАУ КО ВИХ 
ДОКУ МЕН ТІВ З АКТУ А ЛЬ НИХ ПРО БЛЕМ ПОЛІ ТИ КИ 
ТА ПОЛІ ТИЧ НИХ НАУК, ВІД ОБРА ЖЕ НИХ 
У РБД «УКРА Ї НІ КА НАУКОВА»

Про ана лі зо вано пуб лі ка ції з питань полі тики та полі тич них наук за період 
2003–2013 рр., пред став лені в рефе ра тив ній базі даних «Укра ї ніка нау ко ва». Роз-
крито особ ли вості видо вого роз по ділу та дина міки над хо дження дос лі джу ва них 
дже рел. Вияв лено основні напрями роз витку дос лід ниць кої роботи в цій сфері.
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пуб лі ка ції, рефе ра тивна інфор ма ція, рефе ра тивна база даних «Укра ї ніка нау ко ва».

Ви бо ровши в резуль таті дра ма тич них подій 2014 р. своє право на інтег-
ра цію у спіль ноту євро пейсь ких наро дів, Укра їна сьо годні сто їть перед 
необ хід ністю доко рін ної транс фор ма ції влас ного сус пільно-по лі тич ного 
уст рою. За цих умов, як ніколи, зрос тає сус піль ний запит на роз ви ток 
полі тич них наук. Обґрун то ваним вва жа ється, що стан полі тич ної 
науки – вір ний показ ник стану самої полі тики. Зага лом, наука про 
полі тику – це наука про полі тичне життя сус піль ства, полі тичні від но-
сини, явища та полі тичні про цеси, зако но мір ності їхніх роз витку та дії 
[1]. Про сте жити сучас ний стан дос лі джень у сфері полі тич них наук дає 
змогу, зок рема, і біб лі о мет рич ний ана ліз ресур сів нау ко вих біб лі о тек. 
Тим більше що за умов, коли інфор ма ція і кому ні ка ція ста ють стра те-
гіч ним ресур сом і сис те мот вір ним фак то ром соці ально-по лі тич ної реаль-
ності, набу ває акту аль ності все бічне вивчення й вико рис тання мож ли-
вос тей біб лі о теки як інсти туту, для якого інфор ма ційно-ко му ні ка тивна 
діяль ність є сут ніс ною харак те рис ти кою [2, с. 38]. Ви ко рис тання у цьому 
дос лі дженні мето дів саме біб лі о мет рії вба ча ється доціль ним, оскільки 
вони спря мо вані не тільки на одер жання інфор ма ції з пев ної про блеми, 
а і на вияв лення, голов ним чином, дов го стро ко вих тен ден цій, пов’я за них 
зі стра те гіч ним моні то рин гом роз витку пев ної науки [5].

Тер мін «біб лі о мет рія» був вве де ний до нау ко вого обігу у 1969 р. 
А. Прі чар дом. Він запро по ну вав замі нити «біб лі о мет рі єю» тер мін 
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«ста тис тична біб лі ог ра фія», що пері о дично вико рис то ву вався в літе ра турі 
з 1923 р., коли його вико рис тав Є. Халм як заго ло вок двох спе ці аль них 
лек цій в Уні вер си теті Кем б ри джа. А. Прі чард визна чив біб лі о мет рію 
як засто су вання мате ма тики й ста тис тич них мето дів до ана лізу про це сів 
опуб лі ко ва ної інфор ма ції за допо мо гою під ра хунку й дос лі дження різ них 
аспек тів цієї інфор ма ції. Цей тер мін одер жав швидке визнання [5, 8].

Знач ний вне сок у роз робку сучас ної тео рії та прак тики біб лі о-
мет рії зро били такі віт чиз няні вчені, як Б. Кияк, Л. Кос тенко, І. Матяш, 
О. Кобєлєв.

Сьо годні тер мін «біб лі о мет рія» має декілька визна чень. На думку 
Н. Зай ченко, най більш вда лим є таке: біб лі о мет рія – це нау кова 
дис цип ліна, що займа ється вивчен ням доку мен тів на основі кіль кіс ного 
ана лізу пер вин них і вто рин них дже рел інфор ма ції за допо мо гою різ них 
фор ма лі зо ва них мето дів з метою одер жання даних про ефек тив ність 
нау ко вих сфер і про гно зу вання їхнього роз витку [3, с. 338].

Ряд сучас них уче них наго ло шує на доціль ності вико рис тання у біб лі о -
мет рії мето дів кіль кіс ного ана лізу саме вто рин них дже рел інфор ма ції. 
Оскільки за допо мо гою баз даних, зок рема рефе ра тив них, інфор ма ція 
може бути орга ні зо вана в зруч ному для пошуку й обробки вигляді [6, 7].

Се ред вто рин них дже рел інфор ма ції най більш роз по всю дже ним 
є рефе рат. Цін ність рефе рату обу мов лена такими його влас ти вос тями, як 
най більша інфор ма тив ність у роз критті змісту пер шо дже рела; зруч ність 
для три ва лого збе рі гання у фон дах довід ково-ін фор ма цій них служб 
та інфор ма ційно-по шу ко вих сис тем; мож ли вість у деяких випад ках 
замі нити пер шо дже рело (коли необ хідна корис ту ва чеві інфор ма ція 
сто су ється не основ ної теми роботи, а суміж них питань, або пер вин ний 
доку мент недо ступ ний) [4].

Ме тою дос лі дження є вивчення інфор ма цій них ресур сів з акту аль них 
про блем полі тики та полі тич них наук, що міс тяться в загаль но дер жав ній 
рефе ра тив ній базі даних (РБД) «Укра ї ніка нау ко ва» (а від по відно й Укра ї-
нсь кому рефе ра тив ному жур налі «Дже ре ло», що вида ється на її осно ві), 
у яких наве дено рефе ра тивну інфор ма цію про нау кові видання й окремі 
пуб лі ка ції, зок рема моног ра фії, під руч ники для ВНЗ, мате рі али кон фе-
рен цій, авто ре фе рати дисер та цій, статті з пері о дич них і про дов жу ва них 
видань тощо.

Ста ном на 2.12.2014 р. загальна кіль кість запи сів у зазна че ній РБД – 
536 901, з питань полі тики та полі тич них наук – 10 334 дже рела (що 
ста но вить лише 2  % загаль ного масиву про ре фе ро ва них пуб лі ка цій). 
Об’єк том дос лі дження виб рано масив даних за період 2003–2013 рр. Дані 
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за 2014 р. не взято до роз гляду, оскільки пуб лі ка ції за цей рік ще над хо-
дять до Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) 
і активно попов ню ють РБД «Укра ї ніка нау ко ва». Необ хідно зазна чити, 
що до рефе ра тив ної служби про дов жу ють над хо дити пуб лі ка ції і за 
попе редні роки.

Таб ли ця

Ди на міка попов нення загаль но дер жав ної 
РБД «Укра ї ніка нау ко ва» рефе ра тив ними дже ре лами 

з питань полі тики та полі тич них наук за період 2003–2013 рр.

Рік Кни ги Ав то реф.
ди сер та цій

Статті з пе рі о- 
дич них ви дань

Усьо го

2003 177 99 376 652

2004 186 144 313 643

2005 213 130 518 861

2006 217 148 674 1039

2007 205 176 552 933

2008 246 177 448 871

2009 197 198 387 782

2010 210 204 369 783

2011 242 236 360 838

2012 204 170 208 582

2013 151 184 120 455

Усьо го 2248 1866 4325 8439
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На ве дені в таб лиці цифри (див. таблицю) демон стру ють стале збіль-
шення кіль кості дисер та цій них дос лі джень із вка за ної про бле ма тики, 
зок рема кіль кість захи ще них дисер та цій у 2011 р. порів няно з 2003 р. 
зросла більше ніж удвічі. 

Та кож можна кон с та ту вати, що вна слі док акти ві за ції полі тич ної ситу а ції 
в Укра їні у 2004 р. помітно зросла кіль кість нау ко вих дос лі джень у цій 
сфері і від по відно пуб лі ка цій, про що гово рять записи у РБД «Укра ї ніка 
нау ко ва» за 2006 р. – 1039 дже рел (мак си мальне зна чення за дос лі джу ва ний 
пері од), після чого дина міка їх над хо дження почала упо віль ню ва тися. 
Ви до вий роз по діл дже рел з озна че ної нами теми вигля дає таким 
чином (рис. 1).

. 1.          

27%

22%

51%

Рис. 1. В ид овий р о зп оділ н а ук ових п у бл ік ацій з п итань п ол іт ики 
та п ол іти чних н аук у РБД «Укр а їн іка наукова»

З д і а гр ами в и дно, що о сн о вним в идом д ок ум е нтів, який з абе зп ечує 
зро ста ння к іл ьк о сті прор еф ер ов аних н а ук ових п у бл ік ацій, є ста тті з п ер і о-
д и чних і прод о вж ув аних в идань – 51 % (4325 з  ап исів), другу п оз ицію 
п ос ід ають книги – 27 % (2248 з  ап исів), най менший в і дс оток при падає 
на а вт ор еф ер ати д ис е рт ацій – 22 % (1866 з  ап исів). 

Р езул ьт ати т ем ат и чн ого анал ізу о бр ан ого м ас иву д ок ум е нтів п ок а-
з ують, що 42,53 % д о сл ідж ув аних джерел при св яч ені т е орії п ол іт ики 
та т е ор ет и чній п ол іт ол огії; 15,84 % – з о вн і шній п ол іт иці та м і жн ар о дним 
в і дн ос инам, д и пл ом атії; 13 % – вну тр і шній п ол іт иці; 11,77 % – н ац і о-
н ал ьним в і дн ос инам і п ол іт иці, н ац і он ал ьно-в и зв ол ьн ому р уху; 6,89 % – 
і ст орії п ол іти чних учень; 5,25 % – п ол іти чним парт іям; 4,3 % – с у сп іл-
ьно-п ол іт и чним о рг ан із ац іям, л ише 0,42 % – пробл емам п ол іт ики та с уча-
сн ого п ол іти чн ого стан ов ища.
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На п і д ст аві більш д ет ал ьн ого анал ізу і нф о рм аці йн ого м ас иву РБД 
«Укр а їн іка н а ук ова» з трьох о сн о вних н апр ямів д о сл іджень у вказ аній 
сфері (а с аме т е орії п ол іт ики та т е ор ет и чної п ол іт ол огії; з о вн і шньої 
п ол іт ики та м і жн ар о дних в і дн осин, д и пл ом атії; вну тр і шньої п ол іт ики) 
за п ер іод 2003–2013 рр. вст ан о вл ено, що в они м али п е вні п ер і оди п і дй ому 
та спаду (рис. 2).

На ве дена діаг рама також (як і дані, подані в таб ли ці) ілюст рує, 
що мак си мальні зна чення пуб лі ка цій з питань тео ре тич ної полі то ло гії 
мали місце в 2006 р., що, воче видь, було обу мов лено під йо мом сус пільно-
по лі тич ної актив ності в період після пома ран че вої рево лю ції та пов’я-
за ним з цим пож вав лен ням у полі то ло гіч ному середо вищі. 
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Рис. 2. Дина міка над хо дження до РБД «Укра ї ніка нау ко ва» пуб лі ка цій 
з основ них напря мів дос лі джень у сфері полі тики та полі тич них наук

У свою чергу, кіль кість пуб лі ка цій з про блем зов ні ш ньої та внут рі-
ш ньої полі тики повільно зрос тала й досягла мак си муму у 2011 р., але 
пері оди зрос тання акти ві за ції дос лі джень (за всіма вка за ними тема ми) 
були нетри ва лими та після них спо сте рі гався спад.

За резуль та тами ана лізу нау ко вих дже рел, від обра же них у РБД «Укра ї -
ніка нау ко ва», можна кон с та ту вати, що най більш активно здійс ню вали 
нау кові дос лі дження та видав ничу діяль ність у сфері полі тики такі 
нау кові уста нови, як Інсти тут полі тич них і етно на ці о наль них дос лі джень 
ім. І. Ф. Кураса НАН Укра їни (понад 600 нау ко вих пуб лі ка цій цього 
інсти туту за період 2003–2013 рр. пред став лені в РБД), Наці о нальна 
ака де мія дер жав ного управ ління при Пре зи ден тові Укра їни, Інсти тут 
дер жави і права ім. В. М. Корець кого НАН Укра їни, Інсти тут сві то вої 
еко но міки та між на род них від но син НАН Укра їни, Інсти тут укра ї но-
знавства ім. І. Кри п’я ке вича НАН Укра їни, Наці о наль ний інсти тут 
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про блем між на род ної без пеки при Раді наці о наль ної без пеки та обо рони 
Укра їни, Львівсь кий наці о наль ний уні вер си тет ім. І. Франка, Укра ї нсь кий 
неза леж ний центр полі тич них дос лі джень, Наці о наль ний центр з питань 
євро ат лан тич ної інтег ра ції України.

Зок рема, Інсти ту том полі тич них і етно на ці о наль них дос лі джень 
ім. І. Ф. Кураса НАН Укра їни під го тов лено до друку шес ти томне видання 
«Полі тична істо рія Укра їни. XX ст.». У Наці о наль ному центрі з питань 
євро ат лан тич ної інтег ра ції Укра їни під редак цією В. Гор бу ліна здійс-
ню вався регу ляр ний випуск нау ково-ін фор ма цій ного збір ника «Ак-
ту альні про блеми фор му вання та реа лі за ції дер жав ної полі тики Укра їни 
на євро ат лан тич ному век то рі». Понад 100 нау ко вих дисер та цій них робіт 
з полі тич них про блем захи щено в зазна че ний період в Інсти туті сві то вої 
еко но міки та між на род них від но син НАН Укра їни, з них 10 – на здо буття 
нау ко вого сту пеня док тора полі тич них наук, зок рема це дисер та ційні 
дос лі дження С. Феду няка «Полі тич ний вимір сис теми без пеки євро ат-
лан тич ного прос тору і нових неза леж них дер жав», Л. Чека ленко «Зов ні-
ш ньо по лі тичні меха нізми забез пе чення наці о наль ної без пеки Укра ї ни», 
І. Піля єва «Демок ра ти за цій ний вимір євро ін тег ра ції: рольові функ ції 
та сис темні впливи Ради Євро пи».

РБД «Укра ї ніка нау ко ва» міс тить рефе ра тивну інфор ма цію про понад 
1300 моног ра фіч них дос лі джень з полі тич ної тема тики, здійс не них 
і опуб лі ко ва них уче ними про тя гом 2003–2013 рр. Значна кіль кість пуб лі-
ка цій при свя чена питан ням стра те гіч ного пла ну вання у сфері дер жав ного 
управ ління, забез пе чення наці о наль ної без пеки дер жави, особ ли-
вос тям фор му вання зов ні ш ньої полі тики дер жави за умов гло ба лі за ції, 
про бле мам фор му вання наці о наль ної самос ві до мості. Увага при ді ля лась 
етніч ним суперечностям і кон ф лік там у сучас ній Укра їні, про па ганді 
як інфор ма ційно-пси хо ло гіч ній скла до вій полі тич них про це сів, гео по лі-
тич ним докт ри нам і підходам.

На основі ана лізу пото ків нау ко вих доку мен тів з питань полі тики, 
що над хо дять до НБУВ і від обра жа ються в РБД, можна про сте жити 
активну дос лід ницьку роботу в період 2003–2013 рр. таких уче них, 
як Л. Кочу бей, К. Віт ман, Ю. Ган жу ров, А. Кіссе, В. Коти го ренко, 
В. Ваку лич, В. Вой на ло вич, А. Рома нюк, Н. Ротар. За тема тич ним зміс том 
основ ними питан нями дос лі джень нау ков ців були полі тико-пра вові 
засади етно на ці о наль ної полі тики пост со ці а ліс тич них країн, виборчі 
тех но ло гії, особ ли вості фор му вання гро мадсь кої думки під час вибор чого 
про цесу засо бами масо вої інфор ма ції. Дос лід ники також ана лі зу вали 
деструк тивні аспекти фено мена етніч ності в полі тиці, тери то рі альні 
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прак тики управ ління етніч ними кон ф лік тами, пар ла ме нтські кон ф лікти 
в полі тич ній кому ні ка ції. Увага при ді ля лась фор мам участі насе лення 
у полі тич них про це сах, ролі релі гій ного чин ника у про це сах націє- 
та дер жа вот во рення в сучас ній Укра їні, інфор ма цій ним імпе ра ти вам 
анти те ро ризму. Вивчали сис темні транс фор ма ції полі тич них режи мів 
пост ко му ніс тич них країн.

На під ставі моні то рингу масиву пуб лі ка цій з пері о дич них і про дов-
жу ва них видань, від обра же них у РБД «Укра ї ніка нау ко ва», можна 
кон с та ту вати, що най більш активно про блеми полі тики та полі тич них 
наук на своїх шпаль тах висвіт лю ють такі часо писи, як «Полі тич ний 
мене дж мент», «Сучасна укра ї нська полі ти ка», «Укра ї нська наці о нальна 
ідея: реа лії та перс пек тиви роз вит ку», «Дер жава та регі о ни», «Дер жава 
і пра во», «Нау кові записки НАУК МА» (серія «Полі ти ка»).

Не об хідно також зазна чити, що до 2006 р. Книж ко вою пала тою Укра їни 
вида вався щомі сяч ний рефе ра тив ний жур нал «Полі тика. Полі тичні 
нау ки», запо чат ко ва ний у лис то паді 1997 р. з метою задо во лення під ви-
ще ного інте ресу до полі тич ного життя дер жави та сус піль ства, ство рення 
умов опе ра тив ного дос тупу до від по від них дже рел інфор ма ції. На наш 
пог ляд, цей ресурс і на сьо годні зали ша ється ціка вим дже ре лом рет ро-
спек тив ної рефе ра тив ної інфор ма ції з полі тич них проблем.

Та ким чином, можна зро бити висно вок про те, що в період 
2003–2013 рр. в Укра їні здійс нено значну кіль кість нау ко вих дос лі джень 
у сфері полі тики та полі тич них наук, резуль тати яких рефе ра тивно 
пред став лені в РБД «Укра ї ніка нау ко ва». Най більш активно віт чиз няні 
нау ковці дос лі джу вали питання тео рії полі тики, тео ре тич ної полі то ло гії, 
зов ні ш ньої та внут рі ш ньої полі тики, між на род них від но син, дип ло-
ма тії. Най менша кіль кість дос лі джень при свя чена про бле мам сучас ного 
полі тич ного ста но вища (лише 0,42 % від загаль ної кіль кості дос лі джу-
ва них дже рел). Резуль тати біб лі о мет рич ного ана лізу пока зу ють стале 
збіль шення кіль кості дисер та цій них дос лі джень із вка за ної про бле-
ма тики (кіль кість захи ще них дисер та цій у 2011 р. порів няно з 2003 р. 
зросла більше, ніж удві чі). Вод но час необ хідно зазна чити, що пері оди 
зрос тання акти ві за ції дос лі джень були нетри ва лими й після них спо сте рі-
гався спад (про що гово рять резуль тати вивчення дина міки над хо дження 
нау ко вих дже рел до НБУВ). Тому, на наш пог ляд, є під стави стве р джу вати, 
що сучас ний стан дос лі джень у галузі полі тич них наук ще недос та т ньо 
від по ві дає сту пеню акту аль ності цієї про бле ма тики в сус піль стві.

Важ ли вим завдан ням є залу чення яко мога біль шої кіль кості нау ков-
 ців до роз робки полі тич ної тео рії та прак тики з метою гли бо кого 
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рефор му вання сус пільно-по лі тич ної сис теми Укра їни та при ве дення її до 
стан дар тів ЄС.

На нашу думку, акти ві зу вати про цес нау ко вих дос лі джень у сфері 
полі тич них наук можна, серед іншого, шля хом істот ного роз ши рення кола 
пері о дич них видань з цієї про бле ма тики, що рефе ру ються в РБД «Укра ї -
ніка нау ко ва». Також уба ча ється доціль ним про во дити більш активну 
про па ганду дос та т ньо потуж ного масиву інфор ма цій них ресур сів НБУВ 
з метою їх подаль шого вико рис тання віт чиз ня ними нау ков цями.
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Bibliometric Analysis Array of Scientifi c Documents on Current Political 
Issues and Political Sciences, Represented in the National Abstract Database 
«Ukrayinika Naukova»

The publications on issues of politics and political sciences for the period of 2003–
2013, were represented in abstract database «Ukrayinika naukova». The peculiarities 
of type distribution and dynamics of coming of the studied sources were disclosed. 
The main directions and tendencies of research activity in this sphere were found. 
The attention was paid to the problems of development of bibliometric studies, as well 
as to possibilities and advantages of abstract sources use during their realization. 
The circle of national periodical and continued publications, refl ected in the abstract 
sources of National Library of Ukraine by Vernadskyi, which the most actively high-
light the problems of politics and political sciences in their columns.

Keywords: politics, political sciences, bibliometric analysis, scientifi c publications, 
abstract information, abstract database «Ukrayinika naukova».

Ок сана Сан дул
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины им. В. И. Вер надс ко го
Биб ли о мет ри чес кий ана лиз мас сива нау ч ных доку мен тов по акту аль ным 
про бле мам поли тики и поли ти чес ких наук, отра жен ных в РБД «Укра и ника 
науковая»

Про ана ли зи ро ваны пуб ли ка ции по воп ро сам поли тики и поли ти чес ких наук 
за период 2003–2013 гг., пред став лен ные в рефе ра тив ной базе дан ных «Укра и-
ника нау ко вая». Рас к рыты осо бен ности видо вого расп ре де ле ния и дина мики пос-
туп лення исс ле ду е мых источ ни ков. Выяв лены осно в ные направ ле ния науч ной 
работы в этой сфере. Уде лено вни ма ние про бле мам раз ви тия биб ли о мет ри чес ких 
исс ле до ва ний, а также воз мож нос тям и пре и му щест вам исполь зо ва ния именно 
рефе ра тив них источ ни ков при их про ве де нии. Опре де лен круг оте чест вен ных 
пери о ди чес ких и про дол жа ю щихся изда ний, отра жен ных в рефе ра тив них ресур-
сах Наци о наль ной биб ли о теки Укра ины им. В. И. Вер на д c кого, кото рые наи бо лее 
активно осве щают на своих стра ни цах про блемы поли тики и поли ти чес ких наук.
Клю че вые слова: поли тика, поли ти чес кие науки, биб ли о мет ри чес кий ана-

лиз, нау ч ные пуб ли ка ции, рефе ра тив ная инфор ма ция, рефе ра тив ная база дан ных 
«Укра и ника нау ко вая».
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